

Мастер-класс

Презентация на тему:
«О русских святых и святости»

Автор:
учитель духовного краеведения
МОУ Бондарской СОШ
Гаврилова Л.А.

**На подвиг твой с Небес взирает Сам
Господь,
И сонмы ангелов хвалу тебе поют.
Уже готов венец терновый для тебя:
Его святым лишь за мучения дают.**

Цель

- познакомить с традицией почитания святых на Руси
- раскрыть понятие «национальной святости, как явление русской культуры»
- познакомить с бл. Ксенией Петербургской и почитанием русских православных святых

Задачи

- сформировать представление о святых людях и чинах святости;
- познакомить с процессом канонизации русских святых.

Оборудование

- Компьютер
- CD-R диск с песнопениями о. Валерьяна Чикала «Молитву пролию»
- Аудио-диск с духовными песнопениями «Научи меня, Господи, славить Тебя»
- Иконы святых Ксении Петербургской, бл. старицы Матроны Московской, Сергия Радонежского, Питирима Тамбовского



Святые — это земные
люди, достигшие
обожествления,
состояния
причастности к Богу
через восприятие
Божественных энергий
и воссоединения с
ними

Дана как награда за
праведность



Святой праведник – это земной ангел и небесный человек. Соединяет Церковь небесную и Церковь земную Свидетельствует о действительности Божественного начала в мире. Вступая после смерти в небесную церковь, становится молитвенником, покровителем христиан, прибегающих к его помощи

«...именно национальное
понятие святости
содержит в себе ключ
для понимания
наиболее сложных и
противоречивых
понятий русской
культуры»

Г.П. Федотов



Воскрешение отрока Сергием

Церковная канонизация

Основанием служит
жизнь и подвиг
святого, чуда,
совершенные им при
жизни или после
смерти, а в некоторых
случаях и нетленность
его мощей



*„Радуйся, столпе
Православия непоколебимый”.
„Радуйся, к добродетели
неустанный водителю”.*

История канонизации святых

- На Руси право торжественной канонизации было у митрополитов Киевских, Московских
- 11 век – русские святые Борис и Глеб, канонизированы первыми
- Современный период – Поместный Собор Русской Православной Церкви 1917-1918 годов
- Новый канонизационный акт – в год празднования тысячелетия крещения Руси

Новые признанные святые

- Дмитрий Донской
- Ксения Петербургская
- Амвросий Оптинский и другие

Включение имен святых в
Месяцеслов, производится по
благословлению Святейшего
Патриарха Московского и всея
Руси Алексия II



Ксения Петербургская

ЧИНЫ СВЯТОСТИ

- Князья
- Святители
- Преподобные
- Юродивые
- Святые миряне и жены

«Христа ради юродивый», или «блаженный», - это человек, принявший на себя облик безумия ради отвержения ценностей мирской жизни. Тело полностью подчиняется духу, забыв о себе, человек служит только Богу и людям

Юродивый совершает поступки
странные

Он как будто нарочно
приглашает людей
посмеяться над собой

Однако он ничего не делает
напрасно, и все его
«странности» имеют
глубокий смысл...

Древняя Русь всегда с
почитанием относилась к
блаженным на своей земле



Святая блаженная старица Матрона

Ксения Петербургская

(между 1719 и 1730 – между 1794 и 1806)

в XX веке канонизирована Святая Ксения
Петербургская

Раба Божия Ксения Григорьевна, жена придворного
певчего

Андрей Федорович, муж Ксении, состоял в чине
полковника

После его смерти она осталась в возрасте 26 лет

Странствовала 45 лет, а всего жития 71 год; звалась
именем Андрей Федорович

«У Него под кровом
птицы небесные не
сеют, не жнут. Я не
хуже птицы небесной.
Пусть на все Его воля
будет!»



Тревожились родственники, просили помощи
освидетельствования ее слабоумия

После осмотра врачей, был поставлен диагноз
– здравомыслящая

Нельзя ее упрятать в дом умалишенных только
за то, что она хочет жить по законам
Христовым

В одиночестве совершала она жизненный путь
свой

Путь юродства Христа ради

Облачившись в костюм мужа, надев на себя его
белье, кафтан, камзол, она стала всех уверять,
что Андрей Федорович вовсе не умирал, а
умерла его супруга, Ксения Григорьевна, и
уже никогда потом не откликалась если ее
называли Ксенией

Определенного местожительства Ксения не имела.

Целый день бродила по Петербургской стороне в районе прихода церкви святого апостола Матфея, где в то время жили небогатые люди

Очень часто глумились над ней ребятишки, но к странностям мало-помалу привыкли и поняли, что она непростая побирושка-нищяя, а какая-то особенная

Удивляемся тому, как могла она старенькая и
слабенькая выдерживать осенние дожди,
страшные морозы

Нужно было обладать сверхчеловеческими
силами

Своим даром многим помогала Ксения в деле
жизненного устройства и душевного
спасения



Часовня Ксении Петербургской



Умерла Ксения в 1827 году

Все знавшие ее при жизни, сочли своей обязанностью дать последнее целование усопшей, проститься с ней и проводить до последнего места упокоения

Ежегодно вся земля с могильной насыпи над гробом разносилась посетителями

Пришлось положить сверху каменную плиту

В середине 19 века над могилой была сооружена из цокольного камня небольшая часовня с двумя окошечками по бокам, с дубовым иконостасом и с железной дверью. На верху надпись, с наружной стороны: «Раба Божия Ксения»



Молитва в часовне блаженной Ксении

Подвиги любви к ближним святая блаженная Ксения пронесла через всю свою многострадальную жизнь и получила любовь Божию в даре прозорливости и чудотворения, и любовь человеческую, которая не угасает уже второе столетие.

Архимандрит Иоанн (Крестьянкин)

Вывод:

Святых людей, или
угодников Божиих
называем так потому, что
они, живя на земле,
угодили Богу своею
праведною жизнью.
Прибывая теперь на небе
с Богом, они молятся о
нас Богу, помогая нам,
живущим на земле.